

Jubileul de 50 de ani

„GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Arad, 1 Ianuarie 1888.

Dumnezeu vă dea puteri pentru continuarea luptei demnilor antecesorii. Sub stindardul D-vostre cu insemnul: *demnitate națională*, sunteți angajați totdeauna.

Regret că nu pot fi între D-vostre.

Petru Truța.

Blașiu, 1 Ianuarie 1888.

Victoria! Triumf!

G. Bărbătu. B. Turcu.

Baia-mare, 1 Ianuarie 1888.

Să fii binecuvântată, aprigă luptătoare, ce o jumătate de secol cu gloriă ai purtat stindardul, luptând pentru înfrățire și scumpa libertate, pentru lumină și cultură cu zel neîncetat. Și cel ce mai înainte l-a ținut, ostașul veteran, de noi stimat, la mulți ani să trăiească!*

Românii Băimăreni.

Blașiu, 1 Ianuarie 1888.

Regretăm, că nu putem participa decât numai cu spiritul la marea sărbătoare națională.

Dea ceriul ca scopul urmărit de „Gazeta Transilvaniei”, care este al tuturor Românilor, să se realizeze cât mai curând.

Teologii din Blașiu.

Chișineu, Ungaria, 1 Ianuarie 1888.

Cu ocaziunea sărbătorii jubileului de 50 de ani al „Gazetei Transilvaniei”, vă rog să primiți gratulațiunea și felicitările mele sincere.

Mihaiu Veliciu.

Galati, România, 1 Ianuarie 1888.

Cincideci de ani de luptă se vă întăresc a purta pe viitor cu aceeași energie stindardul adevăratei politici românești ce reprezentați.

Cetățeanu, Barbescu, Halița, Dobrea, Munteanu, Radu, Constantin, Pop, Cercez, Coltofeanu, Crăniceanu, Frigător, Chiriac, Marinescu, Paul, Constantinescu, Pitiși.

Mizil, 1 Ianuarie 1888.

Ani mulți „Gazetei Transilvaniei”! Trăiească luptătorii!

Mariu Mureșianu.

Berlad, 1 Ianuarie 1888.

Școala politică propagată de „Gazeta Transilvaniei” în decursul celor 50 de ani să fi de bună augur și în viitor națiunei române.

Recunoștință fondatorilor, succesu gloriosu succesorilor!

Profesorii: Ion Popescu, Beloescu, Ghimbășanu, Neagoe, Onișoru, Palița, Catul, Pană, Bistrițianu farmacist, Pamfilie arhitect.

Fiume, 1 Ianuarie 1888.

Jubileul de astăzi este o victorie literară pentru scriitorii și cetitorii „Gazetei” deopotrivă.

În semn de bucurie vă urăm viață îndelungată.

Mănescu, Cisar, Boilescu, Vincentiu Nicoră.

Brașov, 12 (24) Ianuarie 1888.

Opera de împăciuire a națiunei cehe și germane în Boemia a

devenit în adevăratul sens al cuvântului o muncă de Sisyphe.

Mai înainte și-a încercat norocul guvernului, asigurându și limbii cehe un terem mai larg de dezvoltare prin cunoscuta ordonanță a ministrului de justiție în privința folosirii limbilor țării, cehe și germană, în oficii. Dăr n'a dobândit prin acesta decât puțină recunoștință din partea Cehilor și o hotărâre nemulțumire din partea Germanilor boemi.

Germanii în cele din urmă au dat expresiune nemulțumirii lor prin aceea, că au părăsit dieta boemă, adoptând politica de rezistență pasivă.

Trebuie să recunoască ori și cine, că conducătorii Cehilor s'au purtat cu multă moderațiune și cruțare față cu opozițiunea germană din țera lor. Ei dela început au adoptat principiul de a asigura, cât numai cu putință este, existența națională și dreptul de limbă al minorității germane din Boemia. Cu alte cuvinte, cele două milioane de Germani să nu fiă nicidecum mai puțin îndreptățiți înaintea legii, ca cele trei milioane de Cehi din Boemia.

În înțelesul acesta conducătorii Cehilor Dr. Rieger și prințul Lobkowitz au propus astăzi toamnă Germanilor stabilirea unei înțelegeri comune extra-parlamentare cu scopul de a se împăca Cehii cu Germanii, așa ca cei din urmă să potă lua erăși parte la lucrările dietei.

În scopul acesta — după ce președintele comitetului executiv al deputaților dietei germani Dr. Schmeikal a declarat că e gata a intra în negocieri, sub anumite rezerve — prințul Lobkowitz i-a adresat acestuia o scrisoare, în care-i propune ținerea unei conferențe pe bazele următoare:

1. Să se asigure o cură în dietă pentru minoritatea națională, (adeacă pentru Germani).

2. Să se reguleze cestiunea de limbă în comune și în districte.

3. Să se modifice dispozițiunile legale existente în privința întrebunțării celor două limbi ale țării la judecătoria, spre mulțămirea ambelor părți.

4. Să se ușureze sarcinile ce li se impun minorităților naționale în multe comune prin înființarea de școli.

Germanii boemi au propus prin Dr. Schmeikal la punctele de mai sus diferite modificări, cerându ca să fi luate de basă a discuțiunii „cu consământul guvernului:” atunci ei, Germanii, vor intra în negocieri.

La acesta răspuns prințul Lobkowitz că nu poate promite un consământ principiar în numele guvernului, dăr va stărui ca guvernul să aprobe punctele ce vor fi stabilite în înțelegere.

În urma acesta Dr. Schweikal a declarat în numele clubului deputaților germani la 22 Ianuarie 1888, că nu potă lua parte la conferența propusă de prințul Lobkowitz, deoarece n'au nici o garanție că guvernul va consămi la

cele ce se vor stabili și după ce vedu, că dificultățile cari se opun primirii propunerilor lor își au izvorul în deosebitele vederi de drept public.

Astfel s'au curmat încercările de împăciuire extra-parlamentare și e puțină speranță că guvernul, de va lua chiar el inițiativa, va dobândi în împrejurările de față mai mult.

Eată unde au adus lucrurile în Austria pecatele guvernelor și pofta de supremație!

Darul domnei Constanda Irimie Popa.

Încă în Nr. 1 al folei noastre din anul acesta am publicat amicabile și românească felicitare, ce ni-a adresat-o din München stimatele d-nă Irimie Er. Popa, unul din vrednicii fii ai reșosatului fruntaș din Săcele, Eremie Popa. Scrisoarea de felicitare s'a terminat cu următoarele cuvinte, de cuprinsu multu însemnătoru:

„Binevoiți a primi și din partea nevestei mele o mică, modestă coronă în semn de amintire, căci aducerea aminte este unicul raiu, din care nu putem fi alungați.”

Acastă coronă, dovada nobililor sentimente românești ale Domnei Popa, a sosit aici deodată cu scrisoarea de felicitare, dăr din cauze independente de noi*) am primit-o numai acum.

Ea reprezintă o cunună de lauri, lucrată cu deosebitu gust și artă din argint curat, avându unu diametru de 17 cm. Bobițele de laur sunt de aur. Cununa constă din două ramuri, cari jos sunt legate printr-o pantlică de aur cu inscripțiunea: „D-lui Aur. Mureșianu — în memoria jubileului „Gazetei. 1888.” Corona e așezată pe o perină de mătase roșie, juru împrejur cu șinor tricolor.

Românii din Macedonia.

Oficiosului rusu „Prawitelstvennyi Wjestni” i se scrie din Salonic:

Mulțămită desterității deja cunoscutului Mărgărit și a altor agenți români, propagandă română face considerabil pași între Cuțo-Vlachii ori așa numiți Țințarii locuitori în Macedonia. Agenții ajutorați de dorința Țințarilor, de a învăța limba română, au întemeiat în mai multe locuri școle de copii și de fete, cari se susțin parte din banii ce i-a donat guvernul român, parte din fondurile testamentare create de unii Țințari, cari și-au adunat o considerabilă avere în România. Se înțelege de sine, că din școlile cele noue s'a scos de totu afară limba grecă. Nu mai începe nici o îndoială, că în scurtu timp ea se va elimina și din acele școle Țințarești, în care s'a susținut până acum. Ce se atinge de încordările agenților români, de a câștiga

*) Corona după ce a sosit la poșta din Brașov a fost trimisă la Budapesta, ca să fi acolo prețuită mai întâi pentru stabilirea taxei de vamă. De aici întârzierea. Acesta procedură se urmăze cu toate obiectele, chiar și cu cele de valoare minimă, precum inele ș. a. Nu înțelegem atâta centralizare în defavoarea publicului. Se nu se aște ore în Brașov omeni de încredere, cari să scie prețu atâta lucru?

Red.

pe Țințarii pentru unire, acestea au rămas până acum fără succes. Partea cea mai mare a Țințarilor ține încă strins la credința ortodoxă, și respinge ori-ce apropiere de unire. Asemenea că Țințarii și Albanezii ortodoci din Macedonia, cari sunt foarte numeroși, au început a accentua dreptul lor de existență națională. Mai înainte și ei, ca și Țințarii, au învățat la școlile grecești și limba lor maternă o au cultivat numai în sinul familiei. În acestu an au început a introduce în școle limba albaneză. Din banii ce i-a testat ortodoxul albanez Kerki, care s'a îmbogățit în România, s'a înființat aici unu de multu o școală albaneză, pentru care se trimite din România cărți în limba albaneză și cu litere latine tipărite.

Delegatul Papei, Monsignore Ronetti, care nu de multu a plecat de aci, a vizitat școala catolică de aci împreună cu seminarul misionarilor, care se află afară din oraș, și a introdus în aceste institute învățământul limbei italiene.

La școală se educă copii unor Bulgari, cari au trecut la catolicism și la seminar, unde se propun toate obiectele teologice în limba bulgară, se cresc misionarii catolici. În timpul din urmă și propaganda protestantă se nisuesce a pune piciorul în Macedonia.

Misionarul protestant Samsun a înființat aci, cu ajutorul unui Grec trecut la protestantism, Michalides, o casă de rugăciune, în care în toate Duminecile se celebrează serviciul divin. Credincioșii, c'am 30 la număr, sunt fără excepțiune Greci.

SCRILE DILEI.

Din Alba-Iulia primim cu dta 21 Ianuarie n. c. o corespondență, prin care ni-se spune, că unii „patrioți” maghiari nu numai că nu respectă sărbătorile românești, ci își bat chiar joc de ele. Așa de es. ni-se spune, că fișcalatul reg. de acolo tocmai a doua zi de Paști din anul trecut a pus pe arestanții români să care cu căruța năsip în cetate. Totu acel fișcalat a doua zi de Crăciun, la Anul nou și la Boboteză din anul curent a trimis pe arestanții români la Evrei de au tăiat totă ziua lemne pe sâma acestora. Mai mult: în ziua de Boboteză i s'a interzis preotului român gr. cat. ca să boteze pe arestanții români, dicându-i-se, că arestanții n'au lipsă de astfel de *bosconituri* („A raboknak nincs szükségük olyan hokusz pokoszokra.”) În sărbători mari, în sensul contractului încheiat cu arendatoarele, este prescriș a se da arestanților carne; arestanților români însă chiar și în ziua de Crăciun li-s'a dat păsă și nu carne. De asemenea ni-se scrie că nu se respectă sărbătorile românești nici din partea judecătoriai r. de cerc de acolo; tocmai în zile de sărbătoare sunt mai mulți omeni chemați la pertractare.

De comentaru nu mai e nevoie. Rămâne ca Români din capul trebilor românești în Alba-Iulia săși facă datoria.

**

Episcopul Lorenz Schlauch din Oradea-mare adresă ministrului unguresc de culte o scrisoare în care se imbie de a preface baia episcopală de pe domeniile episcopesci, cunoscută din cauza termelor sale escelente, într-o baie de cură. Ministrul a trimis în urma a-

* Telegrama acesta n'a venit foarte schilălită și schimonosită, din care cauză mai multu a trebuit să găsim ce vrea să dăcă. — Red.

cestora pe șeful departamentului de construcții din ministerul de culte, consilierul ministerial Anton Weber, și pe profesorul de universitate Dr. Lengyel la Oradea-mare pentru ca să lucreze proiectele. — Universalu ministru! Dacă ar fi numit ministru de toate și la toate resorturile, s'ar face o însemnată economie visteriei. N'ar fi rea propunere.

**

Medicul comunei Brașov a constatat că în *Terlungeni* bătute versatul (bubatul), fiindu deja bolnavi peste 13 înși.

**

Ministrul unghuresc de interne a detrasu debitul postal pentru țările coronei ungare foilor polone ce apară în Parisu „*Wolne polskie slowo*” și „*Glas polski*,” sub cuvântu că au dovedit tendințe panslaviste.

**

Coruri noue de plugari s'au înființat în comunele *Hodoniu*, protopresviteratul Timișorii, și *Siomoschesiu*, protopresviteratul Ienopolei. Ambele aceste coruri au cântat pentru prima dată sânta liturghia în sărbătorile Nascerii Domnului, spune „*Biserica și Școla*” din Arad.

**

Medicul-maior la honveđi Dr. Ferdinand *Otroban*, a fostu transferat din Brașov la Lugos.

**

Țeranul sasu din *Sighisora* I. Kaiser, care în 16 Ianuarie n. se duse cu o sania în pădure după lemne, fu aflatu înghețat. Din nenorocire se apropiase cu sania prea tare de o gropă și se răsturnase cu ea, îngropându-se în zăpadă.

**

Din *Oradea-mare* se scrie, că Judele din Cehă, Vasile *Ciordari*, fu atacat pe drumu cătră casă de lupi. Căii se speriară și o luară la fugă, er judele cădu din sania. Bestiile flămânde se aruncară asupra nefericitului, și-l ruseră în bucăți. Visitul vėduse bine, că judele a căduț din sania, der nu'i alergă într'ajutoru ci dete bice calului și merse mai departe.

**

Biuroul orașenesc de călători în Brașov face cunoscutu, că la 1 Februarie se voru libera bilete pentru Budapesta și întorcere, cu o reducere de 50% și cu o durată de 14 zile, la toate stațiunile liniilor următoare: Brașov-Clușiu, Sibiu-Copșa mică, Cucerdea-T.-Murșului și Ghirișu-Turda.

**

În comuna *Geoagiula de jos*, comit. Hunedorei, e de ocupat postulu de magistru postal. Cauțiunea e de 100 fl. Lėfa 180 fl. pe an; cheltueli de cancelaria 40 fl., cheltueli de imănare 18 fl., mai departe unu pausalu de expedare ce

se va stabili ulterior. Între *Geoagiula de jos* și *Orăștie* (12 kilometri) va avu se circule în tota ziua o cariola cu unu calu a magistrului postal. Petițiunile se adresează în intervalu de trei săptămăni la direcțiunea din Sibiu a poștelor și telegrafului.

**

Din *Cernăuți* se scrie, că în *Witznitz* au intrat la 21 Ianuarie noptea niște făcători de rele în oficiulu de dare, după ce au spartu zidulu, și sfărâmându o casă de fieru *Wertheim* au furat 2181 fl. bani de dare și 18,627 fl. deposite. De urna făptuitoriloru nu s'a datu.

**

În *Seghedin* s'a simțit Marti la amėdi în săptămăna trecută unu cutremuru de pământu. În suburbiulu *Rochus* se cutremura pământulu cu ceva înainte de 12 ore, pe când în *Seghedin* nou se simți abia la câteva minute după 12 ore. Pe partea de cătră *Rochus* a orașului a fostu cutremurul cu multu mai violentu. În mai multe case cădu vazele de bucătăria de pe polițe. Cutremurul se repetă după câteva minute, der foarte slabu. Cutremurul a fostu urmat de unu sgomotu inabușit ce se asemăna cu sunetul de departe alu tobelor.

**

O întâmplare de necređut se istorisese din *Făcetă*. Din comuna învecinată *Dichis* (*Dikes*) în noptea de 17 Ianuarie plecă unu țeranu român cu fiulu sėu de 13 ani într'o sania la *Lugos*. Pe drumu fu sania atacată de o haită de lupi, și țeranulu pentru ca s'și scape viața, luă copilulu și-l dete pradă lupilor. Nefericitulu copil fu sfășiatu imediatu în mii de bucăți. Ajunsu în *Lugos*, denaturatul tată, muștrându-lu consciința, se infățisă însuși la judecătoria, unde fu arestatu.

**

Munții apusenii, în Transilvania, la finea anului 1887.

Publiculu român acum s'a datat ca în continuu se audă și se vedă plānsori asupra neîndreptățirilor, pe cari le îndurăm dela omeni administrațiunei politice și parte și dela judecători, cari nu ne cunosc datinele și aplicările, ba de cele mai multe-ori nu ne înțelegu nici limba noastră, vorbită de 1 1/2 milionu de Romāni în Ardeal.

Omulu ar fi în dreptu a aștepta dela unu popor apesat și jignit în drepturile sale o încordare a puterilor la resistința solidară și impunătoare, însă la noi trebuie să vedem, cu durere, că chia sub greua apesare, omeni crescuți și lăptați cu lapte de mamă română mai află cu cale a'și uru pe fratele sėu de sange, numai decă îi dă mâna a lucra ca s'lu surpe.

Romāni ardeleni din nenorocire su-

feru de acestu rău chiar și pe țeremulu bisericesc, pe care ilu dirėgu ei însiși. Înțelegu multe vecsațiuni ce se comit de cătră organele bisericesci administrative față de subalternii lor, la ce forte puțin s'au gândit omeni de bine, ca să 'și ridice vocea pentru încetarea lor.

Nu numai susu la curtea metropolitana trebuie privit cu ochi ageri, ci hai să mei privim și prin provincia la abuzurile și volnicile, ce totu mai tare se lățescu între unele părți ale provinciei arhidiecezane. Din când în când se aude câte unu țipetu, apoi eră adorme. Publiculu uită bucurosu a reveni la astfel de lucruri neplăcute, și niciodat nu se întrepune pentru a înfrăna abuzurile, cari de ordinaru sub o firmă sėu alta se continuă.

Din munții noștri am cetit multe corespondențe prin diarele noastre, însă mai rare sunt acele, cari se ocupă și de cauzele bisericesci și scolare; cele mai multe se referă la asuprirea organelor politice, cari nu numai în munții apusenii, ci preste totu Ardealulu bātut poporul nostru, care suferă și numai cu greu se pōte scutura de cugetulu fatalisticu „că așa a fostu sė o pățescă!”

Aceste sunt mângăeri copilăresci și nedemne de unu popor consciu de sine, și rău se face când nu se combatu abuzurile și nelegalitățile cu toate mijlocele legale.

Cei chiamați a face acesta și a înlătura cugetele slabe și corupțiunea sufletescă însă au alte griji. Bietulu materialismu a cutropit morala creștină, și multu dintre preoții noștri au devenit preoți de meșteșug.

Este grea vorba, der faptele de toate zilele ne arată, că preoții în mare parte nu-și mai înțelegu chiāmarea nobilă de a fi propoveditorii Evangheliei, și au devenit omeni de speculă.

Sunt sate și orașe o multime, unde nici că e vorba a se mai ține cuvânturi bisericesci, ci totu slujba bisericescă merge după unu șablonu vechiu, încatu omeni potu să dormă în cursulu unui astfel de serviciu divin monotonu, pe care din prunci așa l'au aflatu, și cu elu pote să moră, fără ca să scie în adevėru ce este creștinătatea adevărată, deorece, cum diseiu, predică nu se ține.

Voiu fi socotit de unu pesimist de cătră multu, însă nu mi-se pōte imputa tocmai de aceea, căci scriu aceste. Fiescecare se pōte convinge cumcă nu esagerez. Decă privesce în jurulu sėu va afla toate aceste, cu excepțiuni, se înțelege, cărora le dăm totu onorea.

Rėulu acesta este cu atātu mai durerosu, cu cātu nu pe cei bėtrāni preoți îi putem acusa, ci vina mai mare este a acelor preoți tineri, cari sunt din timpul dela 1848 încōce crescuți și e-

ducați în mare parte cu stipendii ale bisericeii și ale națiunei romāne.

Poporul este setosu de a căștiga adevărați conducători, deră va trebui să mai aștepte, căci anul incheiat nu a arătat mai de locu bărbați de înalte cugetări, ci a avut nenorocirea, ca să înregistreze în catalogulu sėu o multime de pēcate comise de inteligenții poporulu român, dela cari acesta era în dreptu să aștepte o bărbătescă purtare, și la a cărei prestare ei moralicesce sunt obligați.

Nu vomu scăpa de asupri și neîndreptări, până ce nu vomu fi pētrunși de acelu simțemėntu, cumcă iubirea reciprocă este basa vieții unui popor, și nu este ertat ca din ură personală să vătămăm interesele poporulu, din care ne-am născut. Egoismulu și desu usitatulu antagonismu trebuie să înceteze, căci urele personale ne facu slabi și imbecili, ba în cele mai multe casuri ne facu instrumente vile în mânilor agenților politicii noue contrari.

Serăcirea poporulu trebuie să ne trezescă din amėțela în care și prin vina noastră ne-am înglodat, și fiescecare inteligentă s'și dică „Susu inimile sė le ridicăm!”

Cu acestu doru salutulu nou 1888.

Neînfricatulu.

Tėrgulu de rimători dela Severin.

Cetinu în „*Curierulu Financiaru*” din *Bucuresci* dela 10 (22) Ianuarie:

Dela deschiderea acestui tėrgu și până astăzi sunt șese luni și câteva zile. Cu toate greutățile, ce nu lipsesc a se ivi la începutulu ori-cărei întreprinderi, trebuie să ne felițăm cu toții de succesele culese de acestu tėrgu în scurtulu timp de când funcționează.

Prin înființarea acestui tėrgu și a celorlalte două ce se vor deschide în anul curentu la *Constanța* și la *Burdujeni*, guvernulu a creatu comerțulu de vite stațiunilor de creștere și de scurgere de o utilitate marcantă, care profită cultivatorilor prin faptul, că își cresc și îngrășe vitele în modu sistematic și eficient, și care profită în același timp și cumpărătorilor, fiă locali fiă străini, prin aceea că găsesc în aceste tėrguri totu soiulu de vite eftine, bine îngrășate și de o sănătate bine garantată.

Operațiunile tėrgulu dela *Severin* în cele dintăiu șese luni ale creațiunei sale sunt o probă vėduț de ceea ce avansăm aci. După *Buletinulu oficialu* alu direcțiunii acelu tėrgu numărulu rimătorilor intră spre îngrășare dela 15 Iunie până la 29 Decemvre inclusiv se urcă la cifra de 16.424 capete.

Din aceștia 8.291 s'au exportat pentru *Austro-Ungaria* la *Steinbruch*, 791

„FOILETONULU GAZ. TRANS.”

(4)

POPA CARE SCIE CARTE

(Poveste culėsă de V. A. Ureche.)

(Urmare și fine.)

Sosi acum 15 Cereșaru, Ștefanu-Vodă adunase *Divanulu* în casa cea mare de ospėtu a vlădichii din *Romanu*.

Vodă stătea mărețu, în fundulu cămării, ncungiuratu la drepta și la stānga de sfetnici, ca sântulu *Dumneđu* la judecata cea de pe urmă. *Divaniștii* cu toiage de aur și de argintu, vėrgate cu roșu și cu toate fețele curcubeului, care-și la locul lor, își dedeau sfatul în trebile țerei; când ėtă că sorele a *chindie*, se deschise ușa divanului, și intră unu preot.

— Popa *Onofrei*! dise cu mirare Ștefanu-Vodă, care puțin aștepta să vină popa la ziua hotărītă cu răspunsurile, după ce-lu simțise Vodă cātu era de seracă de carte.

Părintele *Onofrei*! murmură sfetnicii, cari acum sciau și ei de șiretenia lucrului.

— Bine ai venit la noi, părinte *Onofrei*, adause Ștefanu-Vodă. Bre!.. da ce schimbatu mai esci la față!..

— Hei! Măria ta, grija schimbă fața omului!

— Așa este, Măria ta, dise marele logofėtu, grija te îmbėtrānesc și te potcesce mai iute ca vremea.

— Ei, ce răspunsuri ne aduci, părinte *Onofrei*? întrebă Vodă.

— Măria ta ai disu: „popă, sė-mi spui cātu prețnescu eu?”

— Așa e... și ce-mi răspund?... că uite, dumnealorū, boerii domnesc, imi dicu meru că eu sunt fără prețu!..

— Păi, așa socotesc eu, că boerii se înșelă, sė am iertăciune dela măriile lor, se înșelă, din dragostea cea mare ce au cătră Măria ta, domne. Eu pe Măria ta nu dau decātu 29 de argintu!..

— Cum așa?... exclamă marele logofėtu îngrozit.

Decă Măntuitorulu și Domnulu nostru *Isus Christos* a fostu prețuitu dreptu 30 de argintu, apoi Măria ta nu-i crede, doră, că-i fi făcėndu mai multu decātu 29!..

— Mănatu, strigară într'unu glas divaniștii.

Ce sė mai dică alta și Vodă, când sfatul întregu se minuna de răspunsulu popei!

— Bine, părinte *Onofrei*, de spėnșurătorea mișelescă ai scăpatu!.. Acum la a doua întrebare.

— Măriți boeri dumnevōstră, dise *Glōntă* cătră sfetnic, au nu e adevăratu că Măria sa Vodă e sorele *Moldovei*? Nu-i diceți măriile dumnevōstră cu acestu nume de sore?

— Așa e, așa e!.. strigară pe întrecutele boerii.

— Păi, decă așa e, urměză *Glōntă*, lui Măria sa Vodă, sore, ca sė incongiure lumea, îi trebuie douėdec și patru de ciasuri, că atāta pune sorele de se face di și nopte!..

Mė rogū cearcă-te sė areți *Divanulu* că a mințit cātu a chiamatu pe Vodă sore!

Rėsună, deci, bolta casii de: așa e! alu boeriloru mari și mici și a curții mai mărunte.

— Da eu nu sunt sore, cercă să dică Vodă! Numai ce sė mai dică și Vodă, decă totu *Divanulu* într'o gură striga și lăuda răspunsulu istețu alu lui *Glōntă*.

— Fie, părinte *Onofrei*.. când trei îți dicu că esci cu chefu, te du și te culcă, necum când o țeră întregă te chiamă sorele ei!.. Sė fie! Sunt sore decă vė încaldiți pe lângă mine. Der decă, cinstite părinte, te-ai învrednicit cu acestu răspuns sė nu fii decātu buzdugănit cu buzduganulu meu, en s'ți vedem și alu treilea răspuns.

— Ai întreatu, Măria ta: care e gândulu greșit alu Mărici tale. Păi, mărite domne, chiar acum te înșeli în ceea ce gândesc!..

— A pățit-o!.. murmură boerii.

— Cum așa? strigă Vodă. iute cum era, de se cutremură *Divanulu*.

— Gândulu lui Măria sa niciodat nu-i greșit, părinte; dise vornicul de țara de susu, celu mai lingușitoru dintre sfetnici.

— Ba greșese jupāne vornice, că și Vodă e omu, răspunde fără sfială *Glōntă*. Măria sa crede acum că grăesce cu popa *Onofrei* dela *Bărbesc*?..

— Ei și?... strigă Vodă.

— Păi nu cu popa *Onofrei* stă de vorbă Măria sa, ci cu!..

— Ci cu porcarulu *Glōntă*, strigă

s'au vëndut în interiorul țerei. 33 au fost esterminați din cauza bolei de dinți și 1 singur a perit sub durata carantinei.

După cum se vede sub punctul de vedere al sănătății, vitele nu lasă nimic de dorit, după cum nu lasă sub punctul de vedere al esportului în Austro-Ungaria mai cu seamă. Prețul vitelor continuă marșa sa spre urcare variând între 65 și 72 bani kilogramul după deducerea de 45 kilograme viața de păreche și 4% rabat.

Serate literare și musicale în Brașov și Arad.

În presera S-tului Iónu Botezătorul. 6 Ianuarie c., Societatea de lectură a studenților dela școalele române gr. or. din locu a arangiat în sala gimnasiunii română o ședință publică în onoarea P. S. S. Dlui Episcopu al Caransebeșului, Iónu Popasu. Ședința fu bine cercetată, abia mai încâpendu publicul în spațioasa sală a liceului. Deschiderea ședinței s'a făcut prin d-lu profesor N. Pilția, ca președinte al societății. Urmări apoi celelalte puncte ale programului, pe care l'am fost publicat. Tote punctele programului au fost executate cu succes și spre deplina mulțămire a publicului. Numeroase aplause seceră din partea publicului fă-care tineri care a luat parte la executarea programei. Serata acesta a fost o nouă dovadă despre zelul și activitatea ca tinerii noștri desfășură în dezvoltarea lor intelectuală, căutându se se ocupe cu lucrări seriose și în afară de păreții clasei. Asemenea ocupațiunii influențează în cel mai binefăcător mod și asupra dezvoltării lor morale, asupra caracterului. De aceea îi felicităm.

—x—

Mercuria trecută s'a ținut în sala mare a seminarului diecesan din Arad serbătorea patronului acestei școlei a Sântului Iónu Botezătorul. Serbarea s'a început cu cântarea „Astăzi firea apelor se sfințese,” executată de corul elevilor seminarului. După acesta directorul substitut Augustin Hamsea pronunță un discurs comemorativ, în carele desvultă importanța acestei școle întru dezvoltarea ulterioară a clerului și a poporului din eparchia ortodoxă a Aradului, precum și importanța momentelor serbătorii asupra dezvoltării intelectuale și morale a elevilor acestei institutii. După acest discurs se execută de muzica instrumentală a tinerimei un imn, er corul execută piesa „Erna” de Porumbescu cu multă precisiune.

Baluri în Deva, Arad și Oravița.

In favorul fondului „Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedori”

din ușa Divanului Șoltuzul Vrajbă, intrând iute.

Da, Măria ta. E Glonță porcarul îmbrăcat în haina popei, ca să-l scape de morțe.

Popa Onofrei s'a îmbrăcat și el în hainele lui Glonță de porcar și păzeste în locul lui turma de porci în ștejeriște.

— Glonță porcarul! dicu cu uimire boerii.

— Glonță porcarul? strigă Ștefan-Vodă, de se sgudui erăși Divanul. Măi badeo, n'ai ghicitu alu treilea răspuns. Că eu nu cu un porcaru grăit-am acum, ci cu ... ci cu *Pre sfințitul episcopu de Rădăuți.*

Cine, boier dumneavostă, se cade să fiă păstor alu țerii, de nu va fi omul cu mințea istetă și cu sfatul neîntrecut? Onofrei, păstoru rămăe, der nu la turma de omeni, ci la aceea, unde și-a aflatu scăparea vieții. Acolo se-lu lași jupăne Vrajbă, auditu-m'ai?

Ia locu la drepta mitropolitului, pre sfinite părinte Ghelasie, episcopu de Rădăuți, adăuga Vodă, luându de mână pe Glonță, porcarul de odinoră, și punen-

se va arangia un balu la 11 Februarie 1888 st. n. în sala redutei din Deva, la 20 Ianuarie 1888 st. n.

Comitetul arangiatoru: Romul Anacuța, Dionisiu Ardeleanu, Alesandru Balasu, Aurel P. Barcianu. Dr. Teofil Bogdanu, Petru Dragits jun., Dr. Vasiliu Fodoru, Dr. Ioanu Mihu, Camillo Horvath. Dr. Alesandru L. Hosszu, Dr. George Ilea, George Janosi, Dr. Cornelu Moldovanu, Demetriu Moldovanu, Silviu Moldovanu, Iuliu Munteanu, George Muntean, Augustu A. Nicora, Sebastian Olariu, Valeriu Petco, Aurel Popescu, Otto Popoviciu, Iuliu Popoviciu, Beniamin Popu, Niculae Radu, Gerasim Serbu, Silviu Stanciu, Marcu Theodosie, Caesar Theodosie, George Tulvanu.

Inceputul la 8 ore sera. Prețul intrării: de persónă 1 fl. v. a.

Tinerimea română din Arad va arangia în 13 (25) Februarie 1888 în sala dela „Crucea albă” un balu, alu căruia venit este destinat în părți egale pentru fondul „Asociațiunii naționale române” și alu societății meseriașilor romani „Progresul” din Arad.

Femeile române din Oravița-montană voru arangia un balu la 2 (14) Februarie 1888 în sala Hotelului „Corona”. Bilete de intrare se capeta la casiera d-na Livia Vuia și sera la cassă. Prețul de intrare de persónă 1 fl., de familia 2 fl. Contribuirile benevole sunt a se adresa cassierei. Venitul curat este destinat fondului „Reuniunii femeilor române” ce se va înființa în Oravița. Dama sunt rugate a se înființa cât se pote în costum național. Inceputul la 8 ore sera.

Comitetul arangiatoru: A. Coca, A. Cucu, N. Draganu, G. Jianu, I. C. Lepa, A. Manguca, Dr. I. Manguca, B. Munteanu, Dr. V. Olariu, C. Pastila, Al. Pavlovici, Al. Pocreanu, I. Popa, S. Purgar, C. Stoiciovic, I. Traila, I. Velcianu, Dr. G. Vuia.

Literatură.

Romänische Revue, politicsh-litterarische Monatschrift, erscheint in Resitza, Süd-Ungarn; Herausgeber Dr. Cornelius Diaconovich. IV. Jahrgang I. Heft. Inhalt: An die Leser. (Seite 1). Zum jahreswechsel. (S. 3). Nationale Solidarität (von einem praktischen Politiker S. 8). Rundschau. (Zur Abwehr. S. 11). — Jubiläum des acad.-lit. Vereines „Petru Maior.” S. 13. — Zur Magyarisirung der Adressen. S. 15 — Gehen wir mit den Russen? S. 15. — Sachsen und Romänen S. 17). Romäniens Antheil am Kriege der Jahre 1877 und 1878. Von T. E. Vacarescu, Oberstlieutenant der Reserve. Aus dem Romänischen von Mite Kremnitz. Mit einer Karte und zwei Plänen, Leipzig: F. A. Brockhaus 1888. S. 21). Wilhelm von Kozeboe. (Mit Portrait. S. 27). Die

du-lu pe scaunul de vlădică, în strigările de bucurie și de minunare ale tuturor.

Bietul Glonță, părintele Ghelasie, plângea și ridea.

Nu mai scie inima omului cum se grăiescă, cu risu ori cu plânsu, când o podidesce neașteptata fericire.

Și ecă, boierule, dise moșu dudău terminându, și etă cum se alegu păstorii sufletesci ai neamului românesc.

— Vrei să dicu, moșule, cum se alegau odinoră?

— Der ce a fostu pote să mai fiă.

— Să te audă Dumneșeu, moșule.

Numai eu nu credu în povești, de și mă înbebescu după ele să le ascultu*).

*) Acesta poveste, cu variante diverse, se află și în alte limbi. Vedă *Trueba*: Cuentos populares; *Cosquin*, Paulu Sebillot, Bladé etc. Inteligentul scolaru alu școlei de Hautes études din Parisu, D. Galino mi-a spus că sub o altă formă a mai auditu ori că mai cetitu o poveste ca acesta, unde în locul lui Vodă era Alexandru Mahedon și în locul popii unu bucătaru. În limba germană legenda, aproape identică, este pusă în versuri de Burger. În volumul ce voiu da cu mai multe povești culese de mine, voiu face apropiere între legenda spaniolă, francesă și germană și cea română. V. A. U.

Chronik des Huru und die grosse militärische Expedition in die Moldau des ungarischen Königs Ladislaus Cumanus ad reducendos Cumanos fugitivos. (Ein in der Geschichte Ungarns, so wie in der Geschichte der Nachbarländer verschwiegenes historisches Factum), von S. Manguca. (Schluss S. 33). Die bischöfliche Klosterkirche zu Arges in Romänien. (Mit zwei Illustrationen, von P. Brostean. (S. 39). Litteratur und Kunst. „Der Kunstwart“. Ispirescu's Familie. — Das romänische Handelsgesetz vom Jahre 1887 S. 64).

Pränumerationspreis, für Österreich-Ungarn 10 Gulden jährlich, für Deutschland 12 Mark, für das übrige Ausland 20 Francs i. G. zahlbar am Sitze der Direction. Abonnemente werden nur für ein ganzes Jahr eingegangen.

(Prețul pentru Austro-Ungaria 10 florini, pentru străinătate 20 franci în aur pe an. Abonamentele se facu numai pe anul întreg.)

Sub titlul „La Romania,” cunoscutul filoromân Dr. Bruto Amante a început o publicație despre România, menită fiindu lucrarea pentru lumea occidentală.

Volunul va fi de 310 pagine și va cuprinde 36 ilustrații. Prețul e 7 franci. — Subscrierile se pot face la redacția „Bistriței” în Bucuresci, sau se pot adresa prin mandat d-lui Bruto Amante, 37 Corso, Roma.

Cartea va cuprinde: 1. Etnografia. — 2. Putina istoria. — 3. Prin Carpați. — 4. Prin Bucuresci. — 5. Moravuri naționale. 6. Limba română, presa periodică și omenii politici. — 7. Mișcarea științifică-literară. — 8. Literatura și poesia română. — 9. Două balade populare. — 10. Condiții economice și instituții diverse. — 11. La Muntele Atos. — 12. Carmen Sylva. — 13. Femei autore. — 14. Revoluția lui Horia. — 15. Ovidiu în esilu. — 16. Tomi și Constanța. — 17. Pe lacul Sutghiol. Insula lui Ovidiu. — 18. Tradiții și legende. Un monumentu poetulu amorulu.

Sciri polițienesci.

Deore-ce căpitanatul orașului, deja în prima Sâmbătă a luni Februarie a. c. are de gându ca să aducă la îndeplinire măsurile, cari oprescu cerșitul pe întregul hotar al Brașovului, sunt rugați toți proprietarii de prăvălii, cari la invitarea căpitanatului orașenesc au scrisu sume de bani pentru ajutorarea săracilor, să depună până la acestu terminu decă se pote suma scrisă pentru anul întregu, la căpitanatul orașului. O publicațiune a măsurilor luate de căpitanatul orașenesc va apăre în zilele acestea.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Berlinu, 25 Ianuarie. Asupra esprimărilor lui Bismarck, despre care atatu de multu s'a vorbitu, făcute la Friedrichsruhe cătră oșpele seu din Hamburg, se vorbesce acum din isvoru demnu de incredere, că Bismarck și-a esprimatu, față cu cele mai noue procederi, șperanța, că doi-trei ani n'amă avé se ne temem de nici unu răboiu. Pentru acestu anu, dise principele, s'ar puté admite acesta cam cu hotărfire. *Vedă bine că totu așa s'a cređutu și în 1870 și cu tote astea lucrurile au eșitu altfelu.*

Pojunu, 25 Ianuarie. Inainte de amedău la fabrica de dinamitu din Zurndorf a fostu aruncatu în aeru o magaziă de cartușe, cu care ocaziune au fostu omorite trei lucrătore și mai multe rănite. Presiunea aerului a spartu ferestrele caselor din satu. Causa exploziunii nu e cunoscută.

DIVERSE.

Omoru. Franciscu Majos din Boroșneulu micu, în Săcuime, seduse în timpul pe când servea ca visitiu la fisolgbirul Nicolae Tompadin din Sepsi-Sân-Georgi pe servitorea Bokor Rosa, care servea în aceeași casă. Consecințele acestei relațiunii se aratară în curendă și Majos fu silitu de judecătoria să plătească servitorei tacsă de alimentațiune

de 3 fl. pe lună. Elu vră să înduplece acum pe fata să se mulțămescă o dată pentru tot-deauna cu 30 fl. La acesta însă fata nu se învoi. Atunci Majos îi promise că o ia de soția. Servitorea primi cu bucuria promisiunea și Duminecă sera în 8 Ianuarie n. se întâlniră la unu anume Panti Gyuri, care locuia într'o casuță de vamă pe țermul Oltului. De aici era să plece Majos cu fata la Boroșneu, unde avea să se facă în 14 Ianuarie cununia. Din sera acesta însă dispăru servitorea Bokor Rozsi. Poliția luă pe Majos la întrebare. Acesta spus la începutu că fata ar fi săritu în Oltu cu intențiunea de a se sinucide și s'ar fi înecat. Cădavrul fu scos din Oltu după multă căutare și la gatu se observă semne de sugrumare. Majos mărturisă că pentru ca să se scape de grije, a aruncat'o în Oltu. Inainte de acesta însă i-a luat și 10 fl. cari se aflau la densa. Majos își așteptă acum pedepsă meritată.

NECROLOGU.

Subsemnații, petrunși de adencă durere, anunță tuturor rudenilor și cunoscuților, că **Elena Vasile Popu** născută de **Popu** după grele și lungi suferințe, împărtășită cu sfințele taine, a încetat din vieță astăzi la orele 2 dimineța în alu 55-lea anu alu vieții și alu 40-lea alu fericitei căsătorii. Rămășițele pămâtesci ale multu regretatei defuncte se voru transporta din ulița Oltului Nr. 143 și se voru aședa spre vecinica odihnă în cripta familiară la biserica gr. or. din Făgărașu Marți în 24 Ianuarie st. n. la orele 2 și jumătate după amedău. Făgărașu, în 23 Ianuarie 1888.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Vasile Popu ca soțu. **Maria Florea** ca fică cu soțulu seu **Ioanu Florea** a sesorū orf. și copii lor: **Octavianu, Severu, Aurelu, Constantinu, Elena, Nicolae, Constantinu Popu** ca fiu cu soția sa, **Maria** născută **Voina** și copii lor: **Vasile și Maria**. Nepoți de soră: **Teodora Ganea** născ. **Podgursky, Ioanu Podgursky**.

Mortea unui poetu. Cunoscutul romanțier spaniolu, **Fernandesu Gonzales**, a murit Sâmbătă, la 7 Ianuarie, în cea mai deplină miseria, în Madrid. Gonzales, ale căru romane s'au tradus în tote limbile culte europene, a ajunsu în timpul din urmă la atata sărăcie, încatu nu mai avea bani să și procure medicamente și, neavendū lemne de focu, elu și-a încălditu odaia cu manuserisele și tomurile de novele ale sale. Siciul poetulu se va aședa de sigur în muzeul naționalu; înmormentarea i se va face pe spelele statulu, într'unu modu solemn. Luptătoru după morțe, tot-d'auna după morțe! Și până ce trăsescu omenii cei mari, luptandū pentru deșteptarea și luminarea națiunii lor, națiunea îi lasă să peră rupti de fome și vineți de geru în odăi întunecoșe!

Cursul piței Brașov

din 24 Ianuarie st. n. 1888.

Bancnote romănesci	Cump.	8.44	Vend.	8.46
Argintu românesc	"	8.40	"	8.44
Napoleon-d'ori	"	10.—	"	10.03
Lire turcesci	"	11.30	"	11.35
Imperial	"	10.30	"	10.35
Galbin	"	5.90	"	5.96
Seris. fonc. „Albina” 6%	"	101.—	"	102.—
" " 5%	"	98.—	"	99.—
Ruble Rusesci	"	109.5	"	109.25
Discontulu	"	6 1/2—8%	pe anu	

Cursul la bursa de Viena

din 24 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aur 5%	97.90
Renta de hartiă 5%	83.45
Imprumutul căilor ferate ungare	148.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	110.75
Bonuri rurale ungare	104.25
Bonuri cu clasa de sortare	104.25
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	103.50
Bonuri rurale Transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	102.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.50
Imprumutul cu premiulu ungurescu	119.—
Losurile pentru regularea Tisei și Sege-dinului	122.76
Renta de hartiă austriacă	78.55
Renta de argintu austriacă	80.90
Renta de aur austriacă	109.10
Acțiunile băncei austro-ungare	136.25
Acțiunile băncei de creditu ungar.	865.—
Acțiunile băncei de creditu austr.	272.75
Argintu — Galbin împărătescu	5.96
Napoleon-d'ori	10.02 1/2
Mărci 100 imp. germane	62.20
Londra 100 Livres sterlinge	126.65

Editoru și Redactoru responsabilu: **Dr. Aurel Mureșianu.**

